



2005年10月9日,即将被拆除的海口市大同路女人街。  
本报记者 李英挺 摄

影像志

# 衣食



2017年12月25日,海口一家刚开业的商场十分热闹,琳琅满目的商品吸引众多顾客的光临。  
本报记者 陈元才 摄

百姓说巨变

## 一件珍藏的风衣,勾起海口30年吃穿用度变迁的回忆 丰衣有“范”足食有“品”

■ 本报记者 刘贡

夜幕低垂,城市华灯初上,海口日月广场瞬间一片璀璨。4月9日晚饭后,家庭主妇温冬蕾和丈夫驱车往商场,打算各挑一双舒适又实惠的徒步鞋。

2个月前,温冬蕾大儿子放寒假带外国留学生回家玩,逛了海口日月广场后,同学连连称赞,说环境有“范”,价格合理,品牌服装还可以试穿大小,比很多国家的购物体验要好。温冬蕾此后就经常来日月广场购物了。

虽然只是在家烧饭带孩子,温冬

蕾却不愿将就吃穿用度。一家人的衣服要面料舒适,食材要新鲜口感佳。

30年前,海南刚刚建省时,海口从全国各地和省内市县、农场调人才。温冬蕾一家便随父亲从陵水岭门国营农场到了海口生活。

未来能在海口生活,这对一个家庭来说是件大喜事,父亲决定给每人买一件礼物。温冬蕾记得那是第一次走进友谊商场,父亲不顾母亲反对,咬牙花100元给花季年华的女儿买了一件风衣。

“长这么大,第一次知道什么叫‘风衣’。”温冬蕾回忆,衣服摸着是如此服帖,颜色如此素净,完全改观了过

去只穿花衣裳的审美。但100元相当于父亲一个月四分之一的工资。如此“奢侈”又有纪念意义的衣服,温冬蕾珍藏至今。

30年前,水产码头和得胜沙服装批发市场比较实惠,是海口乃至全省的商品集散地。温冬蕾记得逛批发市场和那时候的菜市场时,一只手得护住钱包提防小偷,另一只手需捂住鼻子,因为购物环境的味道实在不好闻。

到上世纪90年代,海口开了大同仓库,类似今天的“商场+超市”,同类商品摆在一起,可以货比三家,温冬蕾家中的食材采购都在这;到本世纪初,

开了东方广场,解放路出现了专卖店;明珠广场开业时,全市人民讨论了很久,认为商场开多了,海口哪来那么多人去消费。

“现在回想起来,那是多么‘杞人忧天’呀。如今海口这么多商业圈,不仅服务于与日俱增的城市人口,还继续吸引着全省各市县乃至湛江、徐闻的游客来此消费。”温冬蕾不禁莞尔。

后来南亚广场开业,家乐福开了一家又一家,名门广场率先把滑冰等娱乐、餐饮、超市、电影都集中到了商场里;第一百货“变身”的望海国际看上去十分“高大上”;当万达、吾悦再开业,分不清各自的特点时,西海岸远大又刷新

了购物感官……

但平日里,温冬蕾逛得最多的是菜市场。“以前觉得只有去超市买菜才能享受好的环境,‘双创’后,海口所有菜市场既干净又品种丰富,丝毫不亚于超市。”温冬蕾感慨。

温冬蕾怀疑自己的口味是不是越来越“刁”了。蛋糕非得选牌子,买水果要去门店。倘若品质不佳,家里人都不吃,也是浪费。

但生活就是这样,日子一天比一天好,物质越来越丰富,需求不断得到满足。30年前的模样,只有教育孩子们时,才当故事说说。

(本报海口4月9日讯)

巨变  
30年

2017年为例



我省当年共投入财政资金  
32.8亿元

全部完成了省委、省政府确定的17项为  
民办实事项目

我省国定贫困市县义务教育学生营养餐全覆盖  
采用“牛奶+X”和学校食堂供餐等模式

每生每学年补助800元

实施营养餐学校424所

13.5万名

中小学生吃上了营养餐



全省建成农村饮水安全  
巩固提升工程89处  
比年初计划增加了40处  
全省8万多名农村乡亲  
喝上了干净的水

制图/孙发强

↓ 海南涌现出多家现代化的  
一站式全天候购物中心广场。

本报记者 张茂 摄

## 我省“问需于民,问计于民”,织密民生保障网 为民办实事先请群众“点菜”

■ 本报记者 周元

对今年海南的高考、中考考生来说,填报志愿又多了新选择——作为2018年省委、省政府为民办实事事项之一,我省今年将共招收300名乡村教师定向免培生。其中,本科层次的乡村小学定向免培生200名,培养院校为海南师范大学,列入全国高招提前批次录取;专科层次的乡镇幼儿园定向免培生100名,培养院校为琼台师范学院,列入全省中招提前批次录取。

这是一个双赢的举措。学生在校学习期间免除学费、住宿费,每月补助生活费,所需经费由省财政负担,减轻了学生家庭的经济压力;同时,学生须承诺毕业后到定向培养市县乡村小学(乡镇幼儿园)任教5年以上,5年期满后应继续在我省从事教育工作不得少于5年,这将为我省广大农村小学、幼儿园输送更多“下得去、留得住、用得好”的乡村教师,有效促进县域义务教育均衡发展。

类似这样的民生实事,近年来海南每年都交出了温暖的成绩单。从2012年起,海南省委、省政府每年年底公开向社会征集意见,承诺每年为群众办好十件左右民生实事,接受社会监督,年终考核通报,确保把党委政府的民生情怀送到群众的心坎上。随着这一项基本的民生制度不断持续,

承诺不断兑现,一批海南百姓最急、最需、最盼的民生困难一一得到纾解,以实际行动践行了习近平总书记2013年视察海南时的嘱托——“抓民生要抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,抓住最需要关心的人群,一件事情接着一件事情办、一年接着一年干,锲而不舍向前走。”

为把实事项目选择得更准、办得更好,更符合社情民意、贴近群众需求,2012年底,省政府办公厅通过海南日报、南海网等媒体公开征集2013年省委省政府为民办实事十大事项,请群众“点菜”,在省政府门户网站开设专栏,共征集群众意见建议1080条50余万字。此后,省委、省政府连年开展为民办实事活动,并采取多种方式征集为民办实事事项,广泛吸收群众意见。

在省委、省政府的高度重视下,经过多年实践探索,采取“问需于民、问计于民”的办法来办好民生实事已成为我省民生工作的一项基本制度。各级各部门相互协作,形成了为民办实事工作的长效机制。

真情实意抓民生,真金白银投民生,换来的是民生承诺的件件落地,件件兑现。

以2017年为例,我省当年共投入财政资金32.8亿元,全部完成了省委、省政府确定的17项为民办实事事项。

翻看近年来省委、省政府为民办

实事的“账本”,里面出现频率最多的就是农民、贫困户、妇女、儿童、老年人、残疾人、病患等最需要关心的人群。比如,为困难老年人购买意外伤害综合保险、为重度残疾人购买商业保险;开展国家免费孕前优生健康检查和地中海贫血筛查服务;妇女常见病筛查;新生儿遗传代谢病与听力免费筛查;提高全省特困人员救助供养标准;为困难群众和农民工提供法律援助等等。

此外,在项目遴选上,突出民生痛点和短板,解决百姓最关心最直接最现实的利益问题,不断满足老百姓对更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境、更丰富的精神文化生活的期盼。

在教育上,对国定贫困市县义务教育学生营养餐全覆盖,实施边远乡村教学点小学教师培训和定向培养计划,引进中小学优秀校长和学科骨干教师,为偏远乡村小学教师建设公共厨房;在医疗上,改善城乡医疗卫生条件,对全省儿童免疫规划冷链系统更

新,开展眼科疾病筛查治疗、听力障碍患者康复救助;在社会保障上,提高全省城乡居民基础养老金标准;在改善生产生活条件上,推进保障性安居工程建设,加快农村公路建设,治理城乡环境卫生,开展农村饮水安全巩固提升工程,实施农民小额贷款贴息,升级改造农贸市场;在丰富群众精神文化生活上,加快重点公共场所免费WiFi网络建设,开展农村公益电影放映工程,建设行政村文体活动室……

民生工作贵在精准、重在落实。随着省委、省政府为民办实事事项的不断推进,海南百姓在一个个民生“小坐标”中,还会拥有更多真切的“大幸福”!

(本报海口4月9日讯)



## 大事记 近四年省委、省政府为民办实事事项

2015年

- ★推进扶贫开发,确保8万贫困人口脱贫
- ★实施农村饮水安全工程,解决15万农村居民饮水安全问题

2016年

- ★实施保障性安居工程,确保69764户城乡居民有质量合格、经济适用的安全住房
- ★重点公共场所免费WiFi网络建设
- ★实施农民小额贷款贴息,通过财政贴息撬动全省发放50万元以下农民小额贷款35亿元

2017年

- ★国定贫困市县义务教育学生营养餐全覆盖
- ★新生儿遗传代谢病与听力免费筛查
- ★为重度残疾人购买商业保险

2018年

- ★实施农民小额贷款贴息
- ★偏远乡村小学教师公共厨房建设